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高二下期末复习卷三

1．如如图所示是黑体的辐射强度与其辐射光波长的关系图像，下

列说法正确的是( )

A．T1＜T2

B．在同一温度下，波长越短的电磁波辐射强度越大

C．随着温度的升高，黑体的辐射强度都有所降低

D．随着温度的升高，辐射强度的极大值向波长较短方向移动

2．下列描绘两种温度下黑体辐射强度与波长关系的图中，符合黑体辐射实验规律的是( )



2

3.关于黑体及黑体辐射，下列说法正确的是( )

A．黑体只吸收电磁波，不反射电磁波，看上去是黑的

B．普朗克引入能量子的概念，得出黑体辐射的强度按波长分布的公式，与实验符合得非常

好，并由此开创了物理学的新纪元

C．随着温度升高，黑体辐射的各种波长的强度有些会增强，有些会减弱

D．黑体辐射无任何实验依据

4．关于光电效应，下列说法正确的是( )

A．照射光光强太小时不可能发生光电效应

B．光电子的动能越大，光电子形成的电流强度就越大

C．光电效应是指照射到金属表面的光，能使金属中的电子从表面逸出的现象

D.保持入射光的频率不变，增大入射光的强度，光电子的最大初动能一定变大

5．如图所示，用频率为ν1和ν2的甲、乙两种光分别照射同一光电管，对应的遏止

电压分别为 U1和 U2。已知ν1＜ν2，则( )

A．不管入射光频率多大，只要照射时间足够长，G表一定会有示数

B．遏止电压 U1＜U2

C．保持入射光的频率ν1不变，不断减小入射光的强度，遏止电压将减小

D．将电源的正负极调换，电流表中电流方向发生改变

6．关于光的波粒二象性，下列理解正确的是( )

A．波粒二象性是光的属性，有时只表现为波动性，有时只表现为粒子性

B．光的波粒二象性是指光要么具有波动性，要么具有粒子性，而不是同时具有

波动性和粒子性

C． “光子”就是“光电子”的简称

D．光具有粒子性，但光子又不同于宏观观念的粒子
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7．如图所示，甲图所示是研究光电效应的电路图，乙图是阴极 K发生光电效应

时，光电子的最大初动能 Ek与入射光频率ν的关系图线，已知普朗克常量为 h，

下列说法正确的是( )

A.由乙图可得ν0＝Ek0h

B.由乙图可得ν0＝Ek0
h

C.甲图中光电管所加电压为零时，电流表示数也一

定为零

D.甲图中只要所加电压足够大，即使ν＜ν0，电流表也会有电流通过

8. 如图甲所示是探究光电效应规律的实验电路，某同学用了强度不同的黄光和蓝

光多次照射光电管测量产生的光电流与电压之间的关系，测得其中三条关系曲线

分别如图乙中 a、b、c所示，则可判断出( )

A. b、c两种光的光强可能相同

B. a、c是黄光，a光更强

C. b光频率小于 a、c光的频率

D.图甲中的滑动变阻器的滑片向右滑动，电流表的

读数一直增大

9.用频率为ν的单色光照射阴极 K时，能发生光电效应。下面关于光电效应常见的

四个图像说法正确的是( )

甲 乙 丙 丁

A.甲图表示光电子的最大初动能 Ek与入射光频率ν的图像，斜率为普朗克常量的

倒数
1
h

B.乙图表示颜色相同、强度不同的光，光电流与电压的关系图像，强黄光的饱和
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光电流大，是因为照射时间长

C.丙图表示颜色不同的光，光电流与电压的关系图像，蓝光的频率小，遏止电压

大，最大初动能大

D.丁图表示遏止电压 Uc与入射光频率ν的关系图像，普朗克常量 h即为图线的斜

率 k与电子电荷量 e的乘积，即 h＝ke

10.如图甲所示是研究光电效应规律的光电管。用波长为λ＝0.50 μm的绿光照射阴

极 K，实验测得流过电流表 G的电流 I与 A、K之间的电势差 UAK满足如图乙所

示的规律，取 h＝6.63×10－34 J·s。结果保留 2位有效数字，求：

(1)每秒钟阴极发射的光电子数和光电子飞出阴极 K时的最大初动能；

(2)该阴极材料的极限波长(能使该金属产生光电效应的光的最大波长)。

11．下列说法正确的是( )

A.汤姆孙通过阴极射线在电场和磁场中的偏转证明了阴极射线带正电

B.电子是原子的组成部分，电子电荷量可以取任意数值

C.卢瑟福的核式结构模型认为原子中带正电的部分体积很小，电子在正电体外面运动

D.原子核的电荷数等于核中的中子数

12．如图所示为卢瑟福α粒子散射实验装置的示意图，图中的显微镜可在圆周轨道上转动，

通过显微镜前相连的荧光屏可观察α粒子在各个角度的散射情况．下列说法中正确的是( )

A．α粒子反弹是因为α粒子与金原子核发生了碰撞

B．在图中的 B位置进行观察，屏上观察不到任何闪光

C．根据α粒子散射实验可以估算原子大小

D．绝大多数α粒子沿原方向运动，说明这些α粒子未受到明显的力的

作用，说明原子内大部分空间是空的
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13．下列说法正确的是( )

A.太阳光谱是连续谱，氢光谱是线状谱

B.气体中中性原子的发光光谱都是线状谱，并且只能发出几种特定频率的光

C.线状谱和连续谱都可以用来鉴别物质

D.电子从较高的能级向较低的能级跃迁时，会放出任意频率的光子

14．下列说法正确的是( )

A．氢原子中的电子离原子核越远，氢原子的动能越大

B．当氢原子由能量为 En的定态向低能级跃迁时，氢原子要辐射的光子能量为 hν＝En

C．巴耳末公式确定了各种原子发光中的光的波长

D．按照玻尔的观点，电子在定态轨道上运行时不向外辐射电磁波

15．将氢原子电离，就是从外部给电子提供能量，使其从基态或激发态脱离原子核的束缚而

成为自由电子．(电子电荷量 e＝1.6×10－19 C，电子质量 m＝9.1×10－31 kg，普朗克常量 h＝

6.63×10－34 J·s，光速 c＝3×108 m/s)

(1)若要使 n＝2激发态的氢原子电离，至少要用多大频率的电磁波照射该氢原子？

(2)若用波长为 200 nm的紫外线照射 n＝2激发态的氢原子，则电子飞到离核无穷远处时的速

度为多大？

16．如图甲是氢原子的能级图．图乙是研究光电效应实验的装置简图，抽成真空的玻璃管内，

金属 K为阴极，A为阳极，在 a、b间接入直流电源，a接正极，b接负极．若用一群大量处

于 n＝3能级的氢原子向低能级跃迁时所发出的光照射该金属 K，并使 a、b间的电压从零开

始逐渐增大，发现当电压表的示数增大到 7.49 V时，电流表的示数刚好减小到零．已知电子

电荷量 e＝1.6×10－19 C.

(1)照射金属 K的光中有几种不同频率的光？并求其中光子的能量最小值 Emin；

(2)求金属 K的逸出功 W0；

(3)当电流表的示数为 4.8 μA时，求 2 s内到达阳极 A的光电子数 n.
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17.下列说法正确的是( )

A．一切宏观物体都伴随一种波，即物质波

B．动量相等的电子和中子，中子的波长短

C．宏观物体运动时，看不到它的衍射和干涉现象，是因为宏观物体的波长太长

D．量子力学的建立，使人们深入认识了微观世界的组成、结构和属性

18．家庭装修使用的大理石中常含有放射性元素氡(22286Rn)，其衰变方程为 22286Rn→
21884Po＋42He，半衰期为 3.8天，下列说法正确的是( )

A.钋(21884Po)的比结合能大于氡(22286Rn)的比结合能

B.衰变过程中，大理石中的 22286Rn、21884Po、42He总质量保持不变

C.将其放置阳光下暴晒可以加快其衰变

D.氡(22286Rn)的半衰期非常短，所以几个月后大理石就不具有放射性了



7

19.花岗岩、砖砂、水泥等建筑材料是室内氡的最主要来源．人呼吸时，氡气会随气体进入肺

脏，氡衰变放出的α射线像小“炸弹”一样攻击肺细胞，使肺细胞受损，从而引发肺癌、白

血病等．一静止的氡核 22286Rn发生一次α衰变生成新核钋(Po)，此过程动量守恒且释放的能量

全部转化为α粒子和钋核的动能，已知 m 氡＝222.086 6 u，mα＝4.002 6 u，m 钋＝218.076 6 u,1 u

相当于 931 MeV的能量．

(1)写出上述核反应方程；

(2)求上述核反应放出的能量ΔE；

(3)求α粒子的动能 Ekα.

20.在中子、质子、电子、正电子、α粒子中选出一个适当的粒子，分别填在下列核反应式的

横线上．

(1)23892U→23490Th＋________；

(2)94Be＋42He→126C＋________；

(3)23490Th→23491Pa＋________；

(4)3015P→3014Si＋________；

(5)23592U＋________→9038Sr＋13654Xe＋1010n；

(6)147N＋42He→178O＋________.

21.如图甲所示,调光台灯是通过双向可控硅电子器件来实现无级调节灯的亮度的。 现将某无

级调光台灯接在220V的正弦交变电流上,经过可控硅调节后加在灯管两端的电压如图乙所示,

则此时电压表的示数是( )

A.220V B.156V

C.110V D.78 V
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22.如图所示,电路中 A、B 是规格相同的灯泡,L 是电阻可忽略不计的电感线圈,那么( )

A.断开 S,B 立即熄灭,A 闪亮一下后熄灭

B.合上 S, B 先亮,A 逐渐变亮,最后 A、B一样亮

C.断开 S,A 立即熄灭,B 由亮变暗后熄灭

D.合上 S,A、B 逐渐变亮,最后 A、B 一样亮

23.已知 LC 振荡电路中的电容器的电容为 C,线圈的电感为 L,则正在振荡的电路中( )

A.电容器放电的时间取决于充电电压的大小

B.电容器放电的时间取决于 L 和 C 的数值

C.电场和磁场相互转化的周期为 LC

D.电场能和磁场能相互转化的周期为 2 LC

24.近年来为响应国家‘精准扶贫,产业扶贫”的战略,投资 2.35 亿建设 30 兆瓦光伏发电,光

伏发电成为精准扶贫的新途径。如图是所建光伏发电项目,该项目一

期光伏发电机总输出功率为 8 000 kW,输出电压为 500 V,先后经过升压变压器和降压变

压器传输到用户。设输电线的总电阻为 8 ,要求输电线中因发热而损

失的功率为输送功率的 4%,用户需要的电压为 220V,不计变压器的能量损耗。求：

（1）升压变压器的输出电压

（2）升压变压器和降压变压器原副线圈匝数比


